



# 程公桥上古今



融媒体记者 潘梦洁 刘志钧  
徐天魁  
通讯员 张景国 孙银凤

从北入口进入河下古镇，便能看到一座造型灵动的拱形石桥。桥上，可远眺古镇美景；桥下，流水潺潺；岸边，柳树成荫。这座桥就是河下古镇最著名的桥梁之一——程公桥。不少游客身着传统服饰在这里拍照留念，与古色古香的景区融为一体，仿佛置身于一场时空穿越之旅。

程公桥是一座典型的石拱桥。桥身长约4米，桥基、桥孔、桥身直至桥顶，全部由白矾石铺就，桥壁由青灰色块石组成。桥面由条石铺成，共有53级台阶，北坡26级，南坡27级，台阶均为横条石，桥面中间为竖条石，方便旧时独轮车上下桥。竖条石上有深深的车辙印，足见程公桥之古老。桥顶为一平台，可

供游人驻足眺望四周美景。桥身两旁竖立等距离的石栏杆。据了解，旧时该桥石柱之间的石板上曾刻有53幅浮雕，东西两边桥孔的左右上方各有两只龙头，龙口吞珠，从桥体伸出，须爪飞舞，形态逼真，活灵活现，故该桥又称“四龙桥”。

程公桥过去曾与扬州瘦西湖的五亭桥齐名。桥栏的白矾石，跟桥面的橘黄色条石、桥壁的青灰色块石搭配，清爽淡雅的色调与周边的田园寺庙非常协调，景色丝毫不逊于江南“小桥流水人家”的风韵。据悉，明清两代，“四龙桥”上游人络绎，桥下舟楫往来，甚是繁华。文史专家毛鼎来在《程公桥考》中写道：“我幼时家住古镇河下石工头，那时常和小朋友在石工头之北，横跨市河通往河北大街的古老石桥——程公桥上嬉戏玩耍，观看市河上来往如梭的船舶。现在回想起来，那时的情景和程公桥的形状仍历历在目。”

据悉，程公桥原名陈公桥，为清雍正

年间湛真寺僧岳宗所建，建桥资金由陈潢赠送，故名陈公桥，以资纪念。陈潢为清康熙年间的水利专家，河道总督靳辅倚为股肱，治河屡立大功。后靳辅被弹劾革职，陈潢亦遭遣，未及下狱便突然去世。去生前，陈潢将所积数十万两银子寄存于绍隆寺中，后绍隆寺在康熙第五次南巡时被赐名湛真寺，湛真寺就用这笔银子翻新了寺庙，又建了陈公桥。或许是此桥后来又经过程姓盐商的更新维修，或者只是因为程姓是河下最有名的大姓，河下修路建桥等公益事业基本上都是程姓出资兴建，“陈公桥”后来被误传为“程公桥”。此桥曾于“文革”期间被拆毁，随着河下古镇的开发才得以重建。

这座曾陪伴了一代又一代河下人走过无数春夏秋冬的桥，究竟是叫程公桥还是陈公桥已并不重要，重要的是这座桥承载着河下人的美好记忆，寄托着河下人的美好愿望。

## 唱响中国经济“光明论”

### 7月份我国民航运输规模创月度历史新高

民航局航空安全办公室副主任李勇23日表示，7月份，我国航空运输生产呈现“客货双旺”，民航运输规模创月度历史新高。

李勇在当日举行的民航局例行新闻发布会上介绍，7月份，全行业完成运输总周转量136.3亿吨公里，同比增长19.9%，较2019年同期增长20.3%。完成旅客运输量6913.6万人次，同比增长10.8%，其中，国内客运规模较2019年同期增长19.5%，国际客运达到613万人次，恢复到2019年同期的93%。

航空货运方面，7月份全行业完成货运量75.2万吨，同比增长25.1%，较2019年同期增长22%，其中，国内、国际货运规模较2019年同期分别增长5.4%和55.2%。运行保障方面，7月份，共保障各类飞行57.4万班，日均同比增长7.9%，较2019年同期增长8.0%。

当前正值暑运，民航局发展计划司司长张清在发布会上说，今年民航暑运延续旺季趋势，7月1日至8月20日，我国民航累计运输旅客1.17亿人次，日均达228.6万人次，同比增长11%。8月份以来，民航单日旅客运输量持续超过230万人次，8月10日达到245.14万人次，创我国民航单日旅客运输量历史新高。

此外，运力供给不断优化，旅客服务不断提升。中国国际航空、东方航空、南方航空等6家航空公司与铁路12306建立销售系统对接，实现了空铁联运“一票制”销售；42家枢纽机场、41家运输航空公司和12家航空销售网络平台积极开展支付便利化工作，支持外籍来华人员使用境外银行卡购票、兑换外币和现金支付。

■据新华社

### 清江浦区法院召开重特大项目法律风险座谈会

■通讯员 许婧婧

本报讯 日前，清江浦区法院召开辖区重特大项目法律风险座谈会。该院审判委员会专职委员许霞及民事、执行部门相关人员参加会议。

会上，江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司等六家企业代表分别介绍

企业经营发展情况及经营中遇到的主要法律问题、存在的法律风险，并对法院工作提出意见和建议。许霞向与会企业介绍今年上半年清江浦区法院服务保障重特大项目的工作情况，表示将通过“点对点”“面对面”交流方式，帮助企业提高防控经营风险的能力，促进企业健康良性发展。

### 用爱浇灌别样花朵

——记第六届淮安市道德模范周成英

■融媒体记者 徐薇  
通讯员 张浩

在淮安市特殊教育学校，周成英多年来为残疾孩子们播下希望的种子，用汗水和爱浇灌别样的花朵。因为她的无私奉献、无悔坚守，她被评为第六届淮安市道德模范。

1996年初秋的清晨，年仅18岁的周成英满怀热忱地来到原淮阴市聋哑学校（现淮安市特殊教育学校）报到。刚从师范学校特师班毕业的周成英，对即将投身的特殊教育充满了憧憬与信心。然而，眼前的景象却让她略感意外——狭小的校园、陈旧的设施，以及一群用“唧唧呀呀”的发音和手势迎接她的孩子们，其中不少还身患多重残疾。“我应该留下还是离开？”经过几日的深思熟虑，周成英下定决心：“既然来了，我就要照顾好他们。”就这样，周成英一干就是28年。

周成英深知，特殊教育需要的不仅是爱心，还有专业与创新。她不断充实自己，夜以继日地研读特殊教育书籍，学习国内外先进的教学理念，并将所学融入日常教学中。她让残疾孩子们在“讨论、合作、互助”的氛围中自主学习，这提升了他们的知识水平，增强了他们的社会交往能力和自信心。

生活中，周成英对孩子们呵护备至。她特意将自己的宿舍安排在学生宿舍的隔壁，以便随时能够向孩子们伸出援手。对于那些成为留守儿童的残疾孩子，她给予了母亲般的关怀与呵护，温暖他们的心田。她常常将这些孩子轮流接到自己家中，用一顿顿热气腾腾的饭菜、一件件贴心温暖的衣物抚慰他们孤独的心。

为了让残疾孩子们掌握一技之长，更好地融入社会，周成英勇挑重担，积极与市残联合作，将职业技术引进进校园。烘焙、咖啡奶茶制作、面点制作、按摩、美容、茶艺……在她的努力下，孩子们不仅学到了技能，还收获了自信与希望。“每个孩子都是一粒会开花的种子，只不过花期不同罢了。”周成英常说，只有深入了解每粒“种子”的营养需求，有针对性地“施肥”，才能更好地促使他们茁壮成长，让他们绽放出各自的勃勃生机。

28年的坚守，周成英用爱心与智慧，为残疾孩子们编织了一个又一个美好的梦想。她如同一盏明灯，照亮残疾孩子们前行的道路，让这些别样的花朵绽放出光彩与美丽。



## 江苏省首届宠物经济发展大会暨宠物医院院长大会在淮举行

■通讯员 宗亚来  
融媒体记者 唐筱薇

本报讯 8月20日—21日，全省首届宠物经济发展大会暨宠物医院院长大会在淮安举行。江苏省宠物诊疗行业协会会长、南京农业大学教授张海彬，江苏农牧科技职业学院校长朱善元等行业内专家，以及硕博中国副总裁、宠物事业部总经理李毅等50多名宠物

产业企业家出席活动。

张海彬在致辞中表示，目前江苏省宠物诊疗机构数量位居全国第二，已成为宠物行业最有发展潜力的区域和最重要的投资地区。本次大会的召开是对于宠物行业和市场的及时反馈，期待能为江苏宠物产业转型升级和高质量发展把脉献策，找准路径，谋求更大发展空间。

朱善元从教育的角度出发，以“高等职业教育在宠物产业快速发展背景

下的使命与担当”为题作主旨报告，深刻指出高等职业教育需要积极回应时代诉求，回应市场需求的紧迫性和重要性。

农业农村部部长、扬州大学兽医学院教授、博士生导师卜仕金以“宠物药研发现状”为题作主旨报告，并强调新技术、新理念、新方法的输入对宠物经济的重要性。

活动中，上海毗邻宠物用品有限公司与诚实营养（江苏）科技有限公司

签署战略合作协议，为淮安宠物市场发展赋能；江苏农牧科技职业学院与淮安生物工程高等职业学校进行宠物专业和课程共建签约，现场聘请出席大会的13位专家为宠物专业客座教授；江苏农牧科技职业学院宣布与淮安菲丽苏宠物医院开展校企合作共建，并举行共建宠物影像中心揭牌仪式。大会还宣读了农业农村部部长关于推动宠物经济健康发展的建议，宣布成立江苏省宠物诊疗行业协会宠物医院管理分会。

## 让生命自由呼吸

——记淮安市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任陈炜



■融媒体记者 杨丹丹 通讯员 徐嘉翌

陈炜，淮安市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任（主持工作），主任医师，医学博士，南京医科大学副教授，硕士研究生导师，中国（江苏）第34期援桑给巴尔医疗队队长。他从医22年，长期从事肺癌和介入呼吸病学的临床科研工作，在肺癌的早期诊断、高危人群的随访筛查和中晚期肺癌的药物临床试验、规范化治疗等方面积累了丰富的经验。他熟练掌握各种呼吸内镜介入技术，在苏北地区率先开展经支

气管冷冻肺活检技术，每年完成三四级呼吸内镜手术500余例，凭借优秀的医术获得患者和家属的好评。

### 科学带队 凝聚人心

今年9月，淮安市第一人民医院12名医务人员将赴桑给巴尔执行为期一年的援外医疗任务。陈炜担任该援外医疗队队长。为了让队员们更好地适应在桑给巴尔的工作环境，陈炜针对可能面临的各种情况制定了详细计划，并安排了语言、文化差异应对、急救技能知识等相关培训。

在陈炜看来，强大的团队精神和过硬的政治素养是完成任务的重要支撑。在紧张的训练之余，陈炜精心策划组织了多场党建活动，鼓励队员们分享工作经验、讨论工作难题，在引导队员们深入学习党的理论和方针政策的同时，更好地促进信息交流和知识共享，增强团队的凝聚力和责任感。

此外，他定期组织队员们参加社区服

务和公益活动，以实际行动践行医务工作者的职业精神和社会责任。在陈炜的带领下，整个团队变得更加团结和高效，为在桑给巴尔提供最优质的医疗服务打下了坚实的基础。

### 仁心仁术 抚慰病患

近年来，在陈炜的带领下，市一院介入技术在呼吸危重症患者治疗中的应用水平大幅度提升。科室常规开展EBUS-TBNA、EBUS-GS-TBLB、气道肿瘤切除术、气道支架植入术、经支气管冷冻肺活检等。其中，陈炜开展的经支气管冷冻肺活检例数位于全省前列，并在2023年3月完成了苏北地区首例超脉冲Nd:YAG激光治疗肺部肿瘤手术。

2022年，一位七旬老人一年来因反复肺部感染久治不愈，来到陈炜处就诊。陈炜本以为只是普通肺炎，但行气管镜检查后发现，老人左上叶支气管开口处见透明硬质地堵塞管腔。陈炜带领呼吸内镜介

入团队，在麻醉师和护理团队的默契配合下，历时三个半小时，用尽“十八般武艺”，最后取出了一颗瓶子，帮助老人解除了痛苦。

陈炜常说，医者不仅要有技术，更要有温度，让患者在治疗过程中感受到温暖。在他的言传身教下，科室医护人员秉承以患者为中心的服务理念，致力于精进技术和优化服务，推动该院呼吸与危重症医学科逐渐成为省内乃至全国的标杆科室。

### 潜心科研 精心育人

陈炜不仅临床技术卓越，在科研领域的成就也同样令人敬佩。他对呼吸科常见病、多发病和间质性肺炎、复杂肺部感染等呼吸系统疑难疾病的诊治，以及呼吸衰竭的抢救，都有着深入的研究，先后承担及参与多项省、市级课题，并在国际著名学术期刊发表多篇肺癌以及呼吸介入相关论文，获得国家专利一项，参与发表英文论著一部。

受其影响，科室的科研氛围愈加浓厚，年轻医生们积极参与到各类科研项目中。陈炜经常组织召开科研讨论会，鼓励年轻医生和学生们分享自己的学术观点和研究进展，以此培养他们的科研能力，增强他们的科研自信。陈炜说：“医学研究的最终目的是服务患者。看到我们的研究能够真正帮助到患者，给他们带来希望，是我最大的动力。”

在奉献中彰显大爱，是每一位白衣天使的真挚誓言。陈炜以崇高的医德与精湛的医术，带领淮安市一院呼吸与危重症医学科的医护人员，用实际行动弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神。

